

В диссертационный совет 75.2.016.02
(юридические науки), созданный на базе АНО
ВО «Российский новый университет»
105005, г. Москва, ул. Радио, д. 22

ОТЗЫВ

официального оппонента

на диссертацию **Бородиной Анастасии Михайловны**

на тему: «Лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью: уголовно-правовой, уголовно-исполнительный и криминологический аспекты», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук

по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Нет сомнений в том, что система уголовных наказаний, порядок их назначения и исполнения являются важными факторами обеспечения правопорядка в любом обществе. Более того, современная гуманизация процессов назначения и исполнения уголовных наказаний в Российской Федерации, как указывает соискатель, определяет то, что одной из наиболее многочисленных категорий осужденных без изоляции от общества составляют лица, которым назначено уголовное наказание в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью (С. 6). Вместе с тем, об актуальности криминологического аспекта исследования свидетельствует и то, что наиболее высокий уровень повторной преступности среди лиц, отбывающих уголовные наказания, не связанные с изоляцией от общества, наблюдается у осужденных к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью (С. 7). Данный факт, как абсолютно обоснованно констатирует А.М. Бородина, обуславливает необходимость совершенствования норм уголовного и уголовно-исполнительного законодательства, ориентированного на механизм реализации ответственности в случае несоблюдения соответствующими осужденными установленных судом запретов (С. 7).

В этой связи, исследование уголовно-правовых, уголовно-исполнительных и криминологических аспектов лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью не только актуально, но и своевременно.

Научная новизна диссертационной работы заключается в том, что в ней

отражены результаты комплексного исследования наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью с позиций уголовного и уголовно-исполнительного права, а также криминологии. Так, первоначально определены понятие, основания, порядок назначения и исполнения наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью в современной России. Также демонстрируется эволюция данного вида наказания, а равно аналоги такого наказания в зарубежных странах. Кроме того, дана уголовно-правовая и криминологическая характеристика преступлений, совершаемых осужденными к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. В частности, проанализированы преступления, связные с уклонением от отбывания наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, а также иные преступления, совершаемые лицами, осужденными к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Наряду с этим, в исследовании определены причины и условия совершения преступлений осужденными к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, а также особенности их предупреждения.

Наиболее значимыми теоретико-практическими положениями, разработанными в диссертации и характеризующими ее научную новизну, являются:

1) сформулированы предложения по изменению наименования и, соответственно, содержания наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью (С. 13-14, 74-75, 80-81, 85-86, 87, 105-106, 179, 180-182);

2) регламентирована ответственность осужденных, уклоняющихся от данного наказания, а также предложены средства реагирования на подобные деяния (порядок его замены более строгим видом наказания и основания привлечения к уголовной ответственности в случае злостного уклонения от наказания) (С. 176, 183-184);

3) выявлены причины и условия, способствующие совершению преступлений

осужденными, относящимися к рассматриваемой категории, а также предложена система мер, способствующих предупреждению повторной преступности указанной категории осужденных (С. 16-17, 132, 139-140, 156-157).

Разработанные А.М. Бородиной и выносимые на защиту положения, выводы и рекомендации аргументированы и подкреплены данными авторских социологических исследований в отношении уголовно-правовых, уголовно-исполнительных и криминологических аспектов лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.

В этой связи, разработанные соискателем научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, имеют высокую степень научной обоснованности.

Теоретико-прикладное значение данного исследования заключается в том, что определены теоретические основы назначения наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Сформулированные выводы способствуют дополнению криминологической науки новыми знаниями о криминологической характеристике и предупреждении преступности лиц, осужденных к наказанию, связанному с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, а также в том, что результаты исследования могут быть полезны при совершенствовании законодательства криминального цикла в исследуемой сфере и использоваться в деятельности правоохранительных органов по предупреждению такого рода преступности.

Структура диссертации нареканий не вызывает. Она обусловлена целями и задачами исследования и включает в себя введение, три главы, заключение, список литературы и приложения.

Из текста диссертации видно, что методологическую основу диссертационного исследования составляет ряд общенаучных и специальных методов, таких как: диалектический, аналитический, формально-юридический, сравнительный, сравнительно-правовой, системно-структурный, метод правового моделирования, исследования документов, опрос, экспертные оценки.

Заслуживает особого внимания эмпирическая основа исследования:

- статистические данные Судебного Департамента при Верховном суде РФ, ФСИН России, документы личных дел осужденных, подконтрольных Уголовно-исполнительным инспекциям Федеральной службы исполнения наказаний, судебные решения в период за 2015-2024 годы;

- результаты анкетирования 503 осужденных к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, состоящих на учете в УИИ ФСИН России;

- результаты опроса 206 сотрудников указанных учреждений территориальных органов ФСИН России четырех (!) субъектов Российской Федерации.

Все это дает основания считать приведенные данные репрезентативными, а само диссертационное исследование полным и всесторонним.

Материалы диссертационного исследования убедительно свидетельствуют о том, что апробация и внедрение результатов являются достаточными и соответствуют предъявляемым требованиям. Основные положения и выводы диссертации нашли отражение в 14 научных статьях, 5 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК России.

Автореферат соискателя отражает основные научные положения, содержащиеся в диссертации.

Однако в рамках диссертационного исследования стоило бы обратить внимание на сроки назначения наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, поскольку Уголовный кодекс Российской Федерации данный вид наказания может варьировать от трех месяцев до двадцати (!) лет (ч. 2 ст. 47 УК РФ). И здесь вопрос: а есть ли целесообразность пожизненного лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью?

В то же время, высказанный мною вопрос не носит концептуального характера и ни в коей мере не влияет на общую положительную оценку диссертационной работы. На основе изложенного можно констатировать, что

поставленные автором задачи решены, а положения, разработанные в диссертации, представляются научно обоснованными и аргументированными.

Таким образом, диссертационное исследование Бородиной Анастасии Михайловны на тему: «Лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью: уголовно-правовой, уголовно-исполнительный и криминологический аспекты» представляет собой самостоятельную законченную научную квалификационную работу, в которой нашли свое отражение теоретические положения и сформулированы практические предложения, совокупность которых является несомненным достижением в развитии наук уголовного права, уголовно-исполнительного права и криминологии. Эта диссертация соответствует требованиям п.п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2025), данная работа отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор диссертации - Бородина Анастасии Михайловна - достойна присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Профессор кафедры уголовно-правовых дисциплин Института государства и права ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет», доктор юридических наук, профессор  Сумачев Алексей Витальевич

«30 » апреля 2025 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Тюменский государственный университет»
Адрес места работы: 625003, г. Тюмень, ул. Ленина, 38.

Рабочий телефон: 8 (3452) 59-76-81

Адрес электронной почты: alekssumachev@mail.ru

Официальный сайт: <https://www.utmn.ru/>

Подпись А.В. Сумачева заверяю:



Подпись <u>Сумачева А.В.</u> удостоверяю
Руководитель группы HR-проектов,
начальник управления по работе с персоналом

E.O. Винниченко
« <u>30</u> » <u>апреля</u> 20 <u>25</u> г.